

# 把秉公办理当做“法外开恩”

## 嫌疑人取保候审期间送礼被检察院约谈

□记者 陈颖婷 通讯员 蒋芸芬

**本报讯** 近日，被取保候审的犯罪嫌疑人曾某心怀忐忑地步入了松江区人民检察院的大门。这次突然的约谈让本就提心吊胆的他更加不安。而更出乎他意料的是，这一次，等待他的并不是相关案件的承办检察官，而是松江检察院纪检监察部门的干警。

谈话室内，松江检察院党组成员、纪检组组长，检务督察部及第三检察部相关负责人与他进行谈话。“你在被取保候审期间又做了什么不该做的事？”纪检组组长严厉地向曾某发问，一直强装镇定的曾某顿时声泪俱下，将自己的所作所为如实供述。

原来，今年7月，松江检察院因涉嫌组织、领导传销活动罪依法对曾某批准逮捕，

后曾某因存在身体健康问题而不适宜采取强制措施，由公安机关依法办理取保候审。离开看守所后，曾某将检察机关与公安机关的秉公办理当做“法外开恩”，以感谢的名义向检察官送上了自己的一份“心意”，其中包括价值2000元的超市消费卡，及自己所收藏的名贵乐器的使用权。

他所不知道的是，由于松江检察院注重从严治检，定期开展廉政教育，因而，收到“心意”的检察官及时将该情况向本部门领导及纪检监察部门进行了汇报，并将感谢信连同超市消费卡一起送到了纪检监察部门，一场“送礼”危机被及时化解。

未曾想到自己的行为竟会被约谈，曾某痛哭流涕。因为担心送礼行为被曝光会影响自己案件的定罪量刑，他频频作出下跪等过

激动作。监察干警耐心安抚其情绪后，对其进行训诫。

监察干警先向他严肃说明事件的严重性，告知其送礼数额若再高一些，将涉嫌行贿罪，是罪上加罪，并谴责了他腐蚀人民检察官的恶劣行径，对其进行严厉训诫。而后，在得知曾某一直为自己即将入狱，妻子、儿子、老母亲的生活将受到影响而焦虑，监察干警遂鼓励曾某此时应当积极退赃，配合检察机关做好追赃挽损工作，以求将对妻儿家人造成的生活、名誉伤害最小化，而不是用所剩不多的钱款做这些损人不利己的事。

曾某意识到了自己的错误，对此进行了深刻的反省。经过教育，他对检察机关的公正与廉洁有了更为深切地认识，承诺将静待法律审判，积极配合检察机关与公安机关的

工作，不会再作出这样的行为。

擦干眼泪，平复情绪，曾某带着自案发后未曾有过的明朗离开了松江检察院。这一次，他不再如离开看守所时那般茫然无措，而是对自己该做的事有了明确的计划——积极退赃、配合调查、不再想歪门邪道。

同一时刻，松江检察院纪检监察部门的干警也感到欣慰。在查明承办检察官确无违纪违规行为后，他们首次尝试以约谈送礼人的方式对外部人员进行教育警示，以期震慑送礼者，达到杜绝外部腐蚀的目的，为松江检察院营造风清气正的工作环境和办案氛围，这与以往的办案方式相比较为独特。未来，他们将对这种做法进行进一步探索与尝试，摸索行之有效的方式，对未构成行贿罪但存在此类行径的行为人进行训诫教育。

## 安装工叔侄破坏电信设备泄私愤

### 致使徐汇两小区网络全部陷入瘫痪

□记者 季张颖

**本报讯** 仅仅因为对工程款结算结果不满，从事安装作业的叔侄二人便窜至曾经施工的小区，将小区光纤箱、光交箱内的光缆剪断，并盗走剪下的“尾纤”，让小区网络全部陷入瘫痪。近日，徐汇警方抓获了两名故意破坏居民小区公用电信网络设备的嫌疑人。目前，嫌疑人杜某等二人已被刑事拘留，案件在进一步审理中。

9月14日，徐汇公安分局凌云路派出所接到报案称：梅陇路某小区的中国移动网线箱被破坏，整个小区的网络全部断线。接到报案后，民警立即赶赴现场，发现小区东侧的电信光纤箱、光交箱内的光缆被

人为剪断，剪下来的“尾纤”也被盗走。随着调查的进一步深入，民警发现龙华路某小区内的电信网络设备也遭到了人为破坏，两处作案手法如出一辙。经调查，警方迅速锁定了两名杜姓犯罪嫌疑人，并于两天后将二人抓获。

到案后，嫌疑人杜某交代，两人是叔侄关系，从事宽带安装工作。因对工程款结算结果不满，于9月14日下午先后窜至龙华路、梅陇路两个曾施工过的小区，使用斜口钳将小区光纤箱、光交箱内的光缆剪断，并盗走剪下的“尾纤”，致使价值数万元的电信设备遭到损坏，两个小区146户居民家中网络瘫痪，断网时间超过15个小时。

## 两通“警方来电”

### 真警察与假警察上演时间赛跑

□记者 季张颖

**本报讯** 两通来自“警方”的电话，一个声称按照指示即可帮助取消银行卡冻结，一个则是紧急电联阻止进一步汇款……近日，崇明警方破获了这样一起电信诈骗案件。千钧一发之际，真民警及时止损，帮田女士保住了银行卡里17万元。

10月10日中午11时许，报警人陆先生到长兴派出所报警，称自己妻子早上接到疑似诈骗电话，然后带着身份证、银行卡等证件不知去向。接警后，民警立即同陆先生到周边各个银行网点找寻，但没能找到报警人的妻子田女士。此时，帮助陆先生一起寻找的工友在浦东外高桥找到了田女士，其正在银行犹豫着准备往陌生账

户转账。

了解情况后，民警迅速拨通田女士电话，告知她遇到了诈骗，千万不要汇款给对方。直到这时，田女士才终于清醒过来，停止了接下来的操作，身上2张银行卡内的17万元钱款得以保全。

经询问，10日8时30分许，被害人田女士接到一个陌生电话，说她在今年9月20号申请了一笔社保卡报销，现在银行卡被冻结。对方自称是公安人员，可以帮其取消冻结，但是必须听他们安排进行操作。田女士担心社保卡出问题，于是听从了对方的指挥，打车来到浦东一家银行，按照陌生电话的指示开通了手机银行和银盾。幸好在这时接到真警察的电话，才弄清楚之前的陌生电话为诈骗电话。

## 分手后想要回“投资”

### 男子谎报警情称被“骗婚”

□记者 陈颖婷

**本报讯** 一男子“脚踏两只船”，最终选择了与其中一女子结婚，不料该男子思前想后觉得在另外一女子身上花了“冤枉钱”，为讨回“投资”竟打起了谎报警情要钱的主意。近日，松江警方成功破获一起谎报警情案。目前，嫌疑人陈某被依法予以行政拘留10日的处罚。

近日，中山派出所接辖区居民陈某来所报案称，其遭遇了女子胡小姐“婚骗”，对方以索要“礼金”为由，骗取了10万元。接报后，中山派出所随即立案开展调查。通过比对查询，民警很快找到了陈某

口中的胡小姐。

胡小姐告诉民警，她与陈某谈恋爱已到了谈婚论嫁的地步，但无意间发现了陈某竟已和他人成婚。得知真相后，胡小姐与陈某断绝了联系，并没有向其索要过10万元“礼金”。民警将陈某带至派出所进行询问，到所审讯后，陈某承认了谎报警情的事实。

据陈某交代，他自今年2月初与胡小姐结识之后，双方很快确认了恋爱关系。在其“已婚”行迹败露被胡小姐“拉黑”之后，他觉得10万多元用于两人购物、日常开销的钱打了水漂，遂以“婚骗”为由报案试图要回钱款。



## “小手拉大手 共走平安路”

□记者 王川 汪昊

**本报讯** 日前，“小手拉大手 共走平安路”交通安全宣传活动走进上海实验学校南校，给学生们带来一堂生动的交通安全课。

活动中，交警和志愿者与学生识别交通标志、制作红绿灯，让学生在游戏中了解交通安全知识，掌握交通安全常识。图为小朋友和交警一起做交通标示问答游戏。

## 徐汇消防员冲进火场营救被困老人

□通讯员 徐潇

**本报讯** 徐汇某小区日前发生火灾，一老人被困火场。徐汇消防支队的消防队员不顾危险，将这位行动不便的老人救出。

今年夏天，徐汇消防支队指挥中心接到报警称：位于徐汇区龙华路的某小区发生火灾。接警后，徐汇消防支队第一时间奔赴火场。

到场后中队一组人员负责扑灭火势，另一组人员负责破拆进入楼内进行搜救。因为火势猛烈，房顶又属木制吊顶，吊顶已开始坍塌。

队员们争分夺秒，与死神抢夺时间。当疏散完一批人后，指导员张方听说楼顶还有一位行动不便的老人被困。张方冒着吊顶坍塌的危险冲上楼顶，与队员李健一道将老人抬了出来，并大声鼓励安慰老人，最终成功将老人营救出来。

## 杨浦区举行校车逃生疏散演练

□记者 夏天 通讯员 丁文娟

**本报讯** 近日，杨浦区未保办、区教育局及区交警支队车宣大队在民办阳浦小学组织了一次校车逃生疏散演练活动。

据统计，目前杨浦共有校车34辆，涉及10所学校，乘车学生约1300名。

此次演练模拟行驶中的校车头部突冒浓烟，驾驶员见状迅速停车，并在道路旁放置警

示牌，拨打119报警。随后，驾驶员打开校车天窗通风，同时和管理老师一起，从校车前门及后面的紧急通道疏散学生撤离，在老师和驾驶员的指挥下，学生们迅速有序地撤离至距车辆50米外的安全地带。

逃生疏散演练后，区交警支队车宣大队民警马建慧还对校车进行了全面检查，包括校车司机的驾驶证、行驶证等证件是否齐备，医药箱、灭火器等设施是否配齐并可以正常使用。

## 山阳镇坚持法治信访化解民愁

近年来，随着新建小区不断增加，人口持续导入，物业管理、停车收费等小区治理方面的矛盾日益凸显，历史欠账和新增问题不少，群众信访数量较大且类型多样。面对新情况、新问题，金山区山阳镇党委、政府主动作为，大胆实践，持续开展法治山阳建设，努力做到“枫桥经验”中“小事不出村，大事不出镇，矛盾不上交”的工作要求，走出了一条符合山阳实际的基层治理和发展新路子。

今年国庆节，山阳镇向阳村5组原“十楼十底”联体房的居民，过得十分舒心。原来，他们居住的“十楼十底”联体房，由于年代久远、结构陈旧，存在重大人身财产安全隐患。村民多年来不断上访希望提前动迁，但因诸多问题而久久未决。在“大约访”中，该镇组建了工作专班调查研究，委托专业公司开展风险评

估，相关区、镇领导带队多次前往现场实地了解。经过多次讨论研究，并经区领导下访接待、镇党委会讨论后，最终确定了“十楼十底”推进提前动迁的处置方案。如今，村民们顺利签约并搬离，村民十分满意。

这是山阳镇及时感知老百姓的烦心事，坚持法治信访、化解民愁的一个缩影。山阳镇党委书记孙引良十分重视信访工作，他表示要让老百姓从信“访”到信“法”的转变，首先镇党委、政府要坚持法治思维和法治方式，一手抓源头预防，一手抓遗留问题化解，为山阳镇社会大局稳定积极营造良好的环境。

山阳镇坚持贯彻法治信访、化解民愁，使重复信访明显减少。今年截止目前，山阳镇共受理来访来信批次同比下降40.08%，人次同比下降46.83%。